A : Comment montrer qu’un point

C(4;-57)e(d):

appartient ou pas a une droite (d) ?

On remplace les x, y, z de la rep param par les
coordonnées du point

- Si on trouve 3 fois la méme valeur de k :
Le point € (d)

- Sinon le point n"estpas sur la droite.

Application

Vérifions s’il existe k solution de {—5 =-2k-1&

k=2 ,doncC € (d)

4=k+2 {k=2
k=2

7=3k+1

Application %}‘
D(-1:0:4)¢ (d): '

Montrons qu’il n’existe pas de k solution de
-1=k+2 k=-3

{0 =-2k-1 @{k = —1/2, les 3 valeurs sont
4=3k+1 k=1

différentes, D ¢ (d)

Position relative : Ex1 — Droites Paralléles

Etude de la position relative entre (d) et (D) :

1. Vecteurs directeurs : i, (1; —2; 3) et Uy (—2; 4; —6)

—2 1, = Uy — les vecteurs sont colinéaires donc (d) et
(D) sont soit confondues soit strictement paralléles.

2. On vérifie si un point de (d) appartienta (D) :
Pour k = 0,0na A(2; —1;1). Vérifionssi A € (D) :

2=-20+2 L=0
—1=41-9 <4 L =2 - systeme incompatible
1=-6l-2

1=-1

A ¢ (D), donc (d) et (D) sont strictement paralléles.

A
e
Aoy
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1. Déterminer 1 représentation paramétrique de (d), dirigée
par u(1; —2; 3), passant par A(2; —1;1) :

x=k+2
) : {y:—Zk—l,kER
z=3k+1

2. Déterminer 1 représentation paramétrigue de (EF)
avec E(1;5;0),F(3;1;1) :

(EF) est ’ensemble des points M (x; y; z) tq EM =t xEF,t €R.

— /2
EF (—14) est 1 vecteur directeur et E 1 point (F marche aussi)

x=2t+1
Dou:jy=—-4t+5,t€R
/ z=t

Baseg

Représentation Paramétrigue de Droite
(d) est définie par :

e 1 vecteur directeur u(a; b; ¢)
e 1pointA

M € (d) ssi AM et 1 sont colinéaires

<3k eRtqAM = k.

x =ak + x,

Représentation paramétrique de (d) : iy = bk +y, ,k€R

z=ck+ 2z,

{oui — vérifions si elles sont confondues ou strictement//
non — elles sont soit sécantes soit non coplanaires

2. a) Si les vecteurs sont colinéaires : Ont-elles 1 point commun ?

oui : CONFONDUES

—Voir Méthode A {non : STRICTEMENT PARALLELLES

b) Si les vecteurs ne sont pas colinéaires :

oui : SECANTES

Ce systeme admet-il des solutions ? {non . NON COPLANAIRES

— On résout le systeme d’égalité des 2 représentations paramétriques.

Eléments Caractéristiques :

e x=-21+2
09\ Soit (D){y=41-9 ,l€eR.
@ — z=-6l-2

Donner 1 vecteur directeur, 1 point :
Vecteur directeur : ¥(—2; 4; —6)

Point: G(2; —9; —2)

Position relative : Ex2 : Droites sécantes ou non
coplanaires.

Etudier la position relative entre (d) et (EF) :

1. Vecteurs directeurs : 7i,(1; —2; 3) et EF (2; —4; 1)

' 1 -2 3 . .
B : Comment étudier la position relative entre 2 droites ? Onaz # — # — - vecteurs non colinéaires donc (d) et
~d 7 -
(EF) sécantes ou non coplanaires.
1. Les vecteurs directeurs sont-ils colinéaires ? Appln‘\‘?‘-
'atloll —

2. Vérifions s’il existe (k,t) € R x R solution de :

k+2=2t+1 k+2=2C@k+1)+1
—2k—1=—-4t+5 &{-2k—-1=-4Bk+1)+5
3k+1=t t=3k+1
1
fe=-3
S k=1 — Systeme incompatible
5
t=3k+1

Le systeme n’admet pas de solution, (d) et (EF) sont
non coplanaires.




u(a; B; y): 1 vecteur directeur

n(a; b; c): 1 vecteur normal La Droite d est definie par {B i

Le Plan P est defini par {A A e

- . " . = Représentation paramétrique de d :
= Equation cartésienne de P :

ax+by+cz+d=0

y=pt+yg ,teR

{xzat-i-xB
zZ=yt+ zg

Méthode générale pour étudier la position relative entre le plan P et la droite d :

Oui = d est incluse dans P

Oui = P et d sont soit : On veérifiesiB € P :
- Strictement paralléles axg +byg +czg+d=07?
- Soit d est incluse dans P Non = d et P sont
strictement paralléles
On calcule .U
. AN U=07?
nu=aa+b.p+cy

Comment déterminer les coordonnées de ce point ?

Non = P et d sont sécants selon 1 point dont

On substitue les x, y, z de la 4°™ ligne par les expressions des 3

les coordonnées sont solution de : oremieres, on résout
X =at+xp . a(at +xg) + b(Bt +y,) + c(yt +2z5) +d =0
y=pt+yp _ _
zZ =yt + zg = On obtient la valeur de t solution.
ax +by+cz+d=0 — On remplace la valeur ¢ obtenue dans la représentation

paramétrique de d.
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n(a; b; ¢): 1 vecteur normal
A : 1point

Le Plan P est défini par{
La Droite d est PERPENDICULAIRE a P et passe par B

Probleme posé :

= Equation cartésienne de P :
ax+by+cz+d=0

— Déterminer sa représentation paramétrigue :

Méthode pour déterminer 1 représentation paramétrigue de d perpendiculaire a P :

n(a; b; ¢): 1 vecteur directeur

La Droite d est définie par {B : 1 point

d est perpendiculaire a P

= Représentation paramétrigue de d :

v

— n, vecteur normal de P est

aussi 1 vecteur directeur de d x=at+xp
y=bt+yg,teR
z=ct+zg

Exemple :
P est le plan d’équation cartésienne x — 2y +z — 3 = 0.

Déterminer une représentation paramétrique de d, perpendiculaire a P, passant par B(0; 1; —2).

Réponse :

Un vecteur normal de P est 71(1; —2; 1).
d et P sont perpendiculaire = 7 est un vecteur directeur de d.

d est donc I’ensemble des points M (x; y; z) tels que BM =tx7#,t €R.

x=t
Onobtient: d: {y =—-2t+1,teR
z=t—2
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